

## **Справка по итогам межведомственного взаимодействия образовательных организаций с ведомствами системы профилактики**

Работа Управления образования и образовательных организаций по своевременному выявлению и устранению причин и условий, способствующих безнадзорности и правонарушений строится во взаимодействии с органами и учреждениями, входящими в систему профилактики:

### **1. Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав.**

Сотрудники Управления образования включены в состав комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав администраций районов города, участвуют в заседаниях, совместных проверках, рейдах. При рассмотрении материалов, касающихся учащихся и их родителей образовательные организации предоставляют характеризующие материалы, обеспечивают присутствие заместителей директоров по социальной работе, классных руководителей на заседаниях комиссий.

Ежеквартально Управлением образования и образовательными организациями совместно с комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав, органами полиции проводится анализ оснований постановки на профилактический учёт учащихся и их семей, контролируется проведение индивидуально-профилактической работы с данными категориями.

На 01.03.2022 года число школьников, состоящих на профилактическом учете в правоохранительных органах, составило 238, произошло сокращение на 8,1% по сравнению с прошлым годом (259 чел.). На 5,9% снизилось количество детей из семей, находящихся в социально-опасном положении (2022 г. – 442 чел., 2021 г. – 470 чел.).

В образовательных организациях к обучающимся, склонным к противоправному поведению, нарушающим Устав школы, активнее стала применяться такая мера профилактического воздействия, как постановка на внутришкольный профилактический учёт. Количество состоящих на внутришкольном учёте детей увеличилось на 14,3% (2022 г. – 350 чел., 2021 г. – 306 чел.).

В Управлении образования создан банк по учёту учащихся, не посещающих или систематически пропускающих по неуважительным причинам занятия. На сегодняшний день в городском банке состоит 51 учащийся (2 находятся в розыске: СШ 78 Сайфиева Р. выехала за пределы РФ, СШ 37 – Бердиев Я. выехал в Узбекистан), за аналогичный период прошлого года таких учащихся – 56, из них 9 – учащиеся вечерней школы, 1 ребенок находился в розыске. Банк данных таких учащихся ежемесячно направляется в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Кроме того, образовательными организациями в текущем году направлено более 100 ходатайств в комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав, инспекцию по делам несовершеннолетних о привлечении к административной ответственности родителей, чьи дети, имеют пропуски занятий без уважительной причины.

В соответствии со статьёй 9 Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних»

№ 120-ФЗ от 24.06.1999 образовательные организации обо всех случаях нарушения прав несовершеннолетних и принятии мер по их защите информируют комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав. В 2021-2022 учебном году таких сообщений было направлено – 300, из них:

- 12 по фактам жестокого обращения с детьми;
- 23 по выявлению деструктивного поведения учащихся;
- 144 о ненадлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию несовершеннолетних;
- 34 о злоупотреблении родителями алкогольной продукцией;
- 87 о случаях травмирования учащихся.

## 2. Органы внутренних дел.

Эффективность профилактической работы несомненно зависит насколько тесно образовательные организации сотрудничают с правоохранительными органами.

Ежедневно специалистами Управления образования посредством телефонной связи совместно с сотрудниками внутренних дел проводится мониторинг происшествий с участием учащихся школ города. По всем чрезвычайным ситуациям осуществляется изучение обстоятельств и причин произошедшего, даётся оценка действий администрации образовательных организаций и принимаются меры по своевременному проведению педагогических расследований.

### Мониторинг происшествий с участием обучающихся

Виды	2021-2022 учебный год
Самовольные уходы	9
Попытки суицида	3 (сш №57 – высказывание о суициде, сш № 44 – порезы на руках, сш № 9 – выпала из окна)
Суицид (завершённый)	1 (Лаишевская сш)
Дорожно-транспортные происшествия	30 (пассажиры – 15, пешеходы - 15)
Отравления	7 (медикаментами – 2, алкоголем – 2, угарным газом – 2, неизвестным веществом - 1)
Телесные повреждения (травматизм)	167 (21 – в результате конфликтов между школьниками, 65 – на уроках физкультуры, 65 – по собственной неосторожности, 16 – по неосторожности других)

Всеми образовательными организациями с подразделениями по делам несовершеннолетних ОМВД России по районам города Ульяновска приняты Планы совместных мероприятий по профилактике правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних на учебный год. Сотрудники инспекции по делам несовершеннолетних включены в состав школьных Советов профилактики. Во взаимодействии с инспекторами ПДН ведется учет учащихся, состоящих на различных видах профилактического учета,

разрабатываются индивидуальные планы коррекции их поведения. Также образовательные организации принимают участие совместно с сотрудниками полиции в межведомственных рейдах, операциях, профилактических мероприятиях. В текущем учебном году проведено - 720 совместных рейдов.

Вопросы профилактики правонарушений, преступных посягательств в отношении несовершеннолетних, правовой ответственности родителей за воспитание, содержание, обучение детей регулярно рассматриваются на родительских собраниях с участием сотрудников правоохранительных органов. Образовательными организациями в начале каждого учебного года в подразделения по делам несовершеннолетних направляется график проведения общешкольных родительских собраний. За истекший период 2021 - 2022 учебного года проведено более 350 родительских собраний (как общих, так и по параллелям), в которых приняло участие более 45700 родителей, 35 – сотрудников правоохранительных органов.

Управлением образования, образовательными организациями налажен взаимообмен информацией с правоохранительными органами по вопросам нарушения прав детей в соответствии:

- Инструкции по межведомственному взаимодействию субъектов системы профилактики по предупреждению безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних (Постановление комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ульяновской области от 13.03.2008 №2/08);
- методические рекомендации по межведомственному взаимодействию органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Ульяновской области по выявлению несовершеннолетних и семей, находящихся в социально-опасном положении, и оказанию им необходимой помощи (Постановление комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве Ульяновской области от 29.08.2019 №3/19);
- методические рекомендации об организации межведомственного взаимодействия и обмена информацией между образовательными организациями и органами внутренних дел о несовершеннолетних, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа, а также о выявлении несовершеннолетних «группы риска» (письмо Минпросвещения России, МВД России, Минобрнауки России от 02.11.2020 N 07-6607, 12/5351, МН-11/1548).

В 2021-2022 учебном году образовательными организациями в адрес правоохранительных органов города Ульяновска направлено информации:

- 16 по фактам жестокого обращения с детьми;
- 22 по выявлению деструктивного поведения учащихся;
- 37 по фактам совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений;
- 160 о ненадлежащем исполнении родительских обязанностей по воспитанию, обучению и содержанию несовершеннолетних;
- 35 о злоупотреблении родителями алкогольной продукцией.

Наиболее эффективно будет обеспечиваться защита прав и охраняемых законом интересов несовершеннолетних во всех сферах деятельности только

при своевременном взаимоинформировании и взаимодействии всех субъектов системы профилактики. Несвоевременное принятие профилактических мер может повергнуть ребенка в неблагоприятные социальные и психологические условия, способствующие изменению его сознания, ценностного отношения к окружающим людям, самому себе. Поэтому важный элемент межведомственного взаимодействия - обратная связь, обмен информацией и совместное обсуждение дальнейшей профилактической и реабилитационной работы с подростком.

Управление образования регулярно обращает внимание руководителей образовательных организаций об ответственности за умалчивание и сокрытие противоправных действий, совершенных учащимися или в отношении их, а также на своевременность информирования органов системы профилактики о фактах нарушения прав несовершеннолетних.

Управлением образования направлено письмо (№ 44 от 11.01.2022) в адрес образовательных организаций о проведении разъяснительной работы с педагогическими коллективами по соблюдению требований Федерального закона «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» № 120-ФЗ от 24.06.1999, в части незамедлительного информирования органов и учреждений системы профилактики о чрезвычайных происшествиях с детьми, фактах нарушений законных прав и интересов несовершеннолетних.

### **Предложения по реализации мер, направленных на профилактику безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних**

1. С целью повышения эффективности и результативности межведомственного взаимодействия между образовательными организациями и другими ведомствами системы профилактики необходимо применять новые формы профилактических мероприятий, используя интерактивные ресурсы, волонтерство, наставничество, др.
2. Профилактические мероприятия в совместных планах работы образовательных организаций и подразделений по делам несовершеннолетних должны быть конкретными и практическими по датам проведения, тематике, целевой аудитории участников, месту проведения.
3. Исключить в проведении совместной профилактической работы дублирование форм и методов, противоречивых действий, применяемых для изменения ситуации или решения проблемы.